

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Suscripción.—En la Península: Un mes, 1 pla.—En el Extranjero: Tres meses, 7'50 id.—La suscripción se contará desde 1º y 16 de cada mes. No se devuelven los originales.
Redacción: Plaza San Agustín, 7.—Administración, Mediana, 4.—Teléfono 237.

Condiciones.—El pago será adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París: Mr. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. Jhan F. Jones, 31, Faubourg Montmartre.—New-York, Mr. George B. Fike, 21-Park Row.—Berlin, Rudolf Mosse, Jerusalem Strasse, 46-48.—La correspondencia al Administrador.

SIGUE LA PROTESTA

La ratificación que, en «La Tierra» de ayer, hace el autor del injurioso artículo dedicado a «Las Damas Católicas», ha hecho que aumente, si es posible, la indignación causada en todas las clases sociales, por el indigno ultraje.

No es posible que un individuo, por muy despreocupado que sea, ofenda impunemente en España a la mujer católica, es decir, a la inmensa mayoría de las mujeres españolas; no puede ser, que periódicos como «La Tierra», sigan sostenidos por católicos y católicas, bajo el especioso pretexto, de que no la leen, pero que la sostienen por utilizar «La Moda», «La Novela», «El Diccionario», y todo lo que dá, como reclamo. Esos católicos de doblé, esas católicas de pega, deben dejar el honroso título de católicos, apostólicos, romanos, a los que no quieren vivir en inicuo contubernio con los más fieles detractores de la fé católica. ¿Quiéren seguir suscritos a «La Tierra»?; sigan con ella, pero no se llamen católicos, porque no lo son, los que sostienen el periódico que se burla de la Sagrada Eucaristía, que pone en solfa a nuestra hermosa Virgen de la Caridad, y que conceptúa a «Las Damas Católicas», como seres despreciables, que solo en las groseras satisfacciones de la carne citan su título ideal.

Grandes abdicaciones hemos visto en Cartagena; la cuenta lucha política sostenida, con iracundia creciente por los que aman el poder para repartir prebendas y comer a dos carrillos, y mantenida, con vergonzosa y pendejo, por los Sagelados y azotados por la turba desatrapada, ha embotado hasta lo imposible el concepto de la dignidad, del honor y de la vergüenza. Así hemos podido ver, con pesadumbre infinita, como han rodado por los suelos nombres respetables, Instituciones dignas de respeto, creencias que eran casi consubstanciales con nuestro ser, sin que hubya sido atacada una lengua de las que vilipendieron ni cortada una mano de las que ofendieron. Pero ya lo decíamos ayer: será lucha entre hombres y alta ellos con sus arreos o con sus mansuetudines. Pero, abdicación como la presente, no la esperábamos de Cartagena, ni de sus hombres.

Todos, absolutamente todos, los que han hablado con nosotros, sin distinción de partidos ni de banderías políticas ni religiosas, están indignados, pero nada más. Esto es cobardía. Un periódico de este asilo en sus columnas a una injuria horrenda contra nuestras madres, contra nuestras esposas, contra nuestras hijas, contra nuestras hermanas; pues de ese periódico, no debía quedar a estas horas, ni un tipo de imprenta, ni una regleta, ni un componedor. Un escritor ha sido el autor de ese artículo, pues ese escritor debía, a estas horas, estar echado del honoroso Cuartel de Justicia, y esperando el fallo de ella en la sala de un hospital.

En lugar de esto, ¿qué vemos? Personas respetables, de abolengo católico, que cuentan como timbres de honor los servicios que sus ascendientes, y aún ellos mismos, prestaron a la Iglesia Católica, y a la religión, sosteniendo con su obediencia al único periódico digno de Cartagena de publicar el diario oficial, lo del Sotero Barrón, según el título feliz de este mismo, a personas respetabilísimas, por su rango social, que no quieren asumir las res-

ponsabilidades del ofendido, porque la ofensa, dicen, cuando es colectiva no debe ser individualizada; personas serias, que cuando se trata de que en una «Sociedad» cierta dignidad, que es su casa, no entre un periódico indigno é inculco, niegan su firma, porque temen verse en letras de molde; personas honradísimas que alejan el conflicto de darse por aludidos, porque no se ofenden a todas las damas católicas, sino a aquellas, y entre estas, que firmaron la protesta; personas, en fin, dignas de toda estimación, que creen que hace el Quijote, en el sentido más grotesco, el que pretende resucitar entre los antiguos nobles y valerosos cartageneros; aquel valor y aquella nobleza, que nunca se hubieran dejado avasallar por la letra de molde, ni por los ladridos de la chusma, ni aún por la muerte misma, si de defender el honor de las mujeres católicas se hubiese tratado.

Trabajos de dragado

Madrid 17-9 m.

Telegramas recibidos del Ferrol comunican que en breve terminarán los trabajos que se hacen para el dragado de la dársena del Arsenal.

Algunos ingenieros son partidarios de que se profunizase el dragado metro y medio más, pues se construirán buques de mayor desplazamiento que el acorazado «España».

Cronica de Madrid

DEL HIDALGO FEMINISMO...

Va comprendiendo lector fraterno, que este movimiento de protesta contra el sectarismo del Gobierno tiene todas nuestras simpatías. Será preciso que razonemos las causas de nuestra adhesión al gesto valiente del catolicismo hispano? No, fuera ello conceder lo que no merece. La importancia a la ralgambre de nuestros ideas es mil veces proclamados, de modo ardiente, virilmente...

Jamás hemos caído del lado de ningún radicalismo. Reputamos los exabruptos de los Izquierdas tan honestos como las intransigencias de las extremas derechas. Nos ufiamos de haber permanecido equidistantes en el azaroso torbellino imparcial, respetando el principio de la Causa noble de la Patria y del Rey. Y por eso nos hemos adherido al movimiento grandioso del Catolicismo Ibero. Por eso hemos arrojado la bandera de nuestra tendencia política particular, para empujar, pujante, enhiesta, gentil, la otra bandera de los altos ideales, de los principios, de los principios, de los principios. Nosotros entendemos así la política; concebimos de tal guisa nuestra tolerancia, nuestra amplitud de espíritu, nuestra equanimidad imposible...

¿Qué importa la bandera política si el Rey peligró y con él la Monarquía, sus sólidos cimientos, la base necesaria del progreso patrio? Y así pensamos cuando el alma homicida asesina a un benévolo del Rey, a D. José Canalejas. Entonces, olvidados fuimos de otros partidos monárquicos para los que tenemos de ordinario un apasionamiento irreductible. Y acordados con los liberales a una campaña monárquica...

denes, un culto idólatra al miedo... Y vamos a defender lo que no necesita defensa, pero lo que es justo, lo que es hidalgo de defender. Vamos a defender el principio religioso. A defenderlo, no de una nueva teoría hija de una especulación siempre respetable por ser escuela de estudio, no vamos a defenderlo contra un político malandrín que necesita adoptar un gesto sectario para mantenerse en la altura, a gusto de bulacos y de anarquizantes, de eclécticos liberales para quienes eso del Catecismo no es más que un resorte que abre ó cierra las arcas del Presupuesto.

No es nuestro propósito entrar en el fondo del asunto. Cae ello fuera de nuestra misión en estas impresiones nesvoland ras. Sabed, lectores amables, una sola cosa: vamos a esta campaña, porque es campaña de Patria, de Monarquía, de orden. Y vamos en pos de un feminismo hidalgo que ha sido el propulsor del movimiento. Si, feminismo Las damas madre leñas han hecho en unas breves jornadas la apoteosis del feminismo; han lanzado en cinco días lo que la mujer británica viene ansiando hace cinco lustros...

Porque no lo dudeis. En el fondo de este gesto orgánico de la opinión católica, resalta un bello sentimiento: el orgullo de un feminismo que consiste, no en la garrucha gritería de las sufragistas inglesas, ni en los ridículos alborotos de las sufragistas norteamericanas, sino en el triunfo de la opinión de la mujer tan ponderada y tan digna de consideración como la opinión del hombre.

Luis de Gaitanosa

Triquiñuelas

El Conde estudió en Bolonia, según Azorin Petronio. Con la mayor solemnidad, saludemos al bolonío.

El Marqués de Vega Inclán declaró en el Ateneo «El embriagado», y hoy leo que, a pesar del talisman, fue terrible el carrapeo.

El fanático Emperador de España y del Paralelo es un gallo seductor, que ha estudiado a Maquiavelo. Creó en Barcelona un Banco y eligió para cajero a un ex-maquinista usurero, sordo, inudo, cojo y manco. Como se llega a banquero, de un modo rápido y franco, sin dinero? Se puede ser estibador sin tabaco y sin estanco?

El conde Juan de Aragón, escritor del buen sentido, asigna a nuestra Nación un papel poco lucido. Nos predica la alianza con Francia y con Inglaterra.

Leopoldo, tu destemplanza será causa de una guerra, no imites a Sancho Panza y no inflés más a la perra. De Gijón telegrafían que el buque pesquero Maura fue a embestir contra una perra y partióse en dos, por gala. El vapor Melquíades Alvarez soltó al punto las amarras para recoger los restos y los hombres de la lancha. El símbolo es transparente: si el naufragio es cuento ó lo habrá inventado, de fijo, el Neptuno de Cantabria.

Las elecciones provinciales, salieron bien, pero muy bien, hubo hasta muertos naturales y uso y abuso del colchren. Contenido buja Romanones, éxito igual nunca se vió. Bien dice Maurra: los leones, he de amansarlos siempre yo. X. V. Z.

Juventud Conservadora

Su protesta.

Esta agrupación política, no puede ocultar su indignación, ante el canalresco artículo de un libelo, de esta localidad deshonrada, se permitió admitir en sus columnas, ratificando con ello la fama que goza en la sensata y honrada opinión.

Y el constructor de esas cuartillas en que pone de manifiesto su cobardía, atacando a unas dignísimas damas, cuyo honor, jamás fue puesto en entredicho por que es ello condición de villanos, tiene el cinismo de ratificar sus soeces palabras!

Nosotros que sabemos sentir la hidalguía cartagenera en sus más hondas y fuertes vibraciones, participamos de la popular indignación contra el intruso, que con audaz ineducación y descortesía, quiso herir en sus más puros afectos del Ideal religioso, a las nobilísimas damas orgullo de nuestra ciudad.

Y consignamos esta pública protesta para satisfacción de nuestras conciencias y por vía de ejemplo a los que protestando, indignados privadamente no tienen la resolución bastante para exteriorizar en público su protesta.

En cuanto al autor de las injurias, nos basta con notificarle nuestra protesta para que tome de ella la nota que estime conveniente.

Organización militar

Madrid 17-9 m.

Luque continúa estudiando la organización militar de Larache.

Se creará una comandancia general que la comprenderán dos batallones de cazadores, otros dos de infantería de marina, un grupo de artillería y dos compañías de ingenieros.

La jefatura corresponde a un general de brigada, pero la desempeñará en comisión el coronel Fernández Silvestre, quien tendrá el mando de las guarniciones de Larache, Alcázar y Arcila.

De Sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar procedente de Madrid, a nuestro amigo don José Caballero, subdirector de la Compañía de Seguros «El Día».

Ha llegado procedente de Madrid, nuestro querido amigo y paisano el Comisario de la Armada, don Agustín Meseguer.

Bien venido. Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que le ha obligado a guardar cama unos días, nuestro distinguido amigo y contertulio el diputado provincial don Juan Dorda.

Lo celebramos deseándole un pronto y total restablecimiento.

Ha regresado de Mazarrón, nuestro querido amigo y compañero, el Presidente de la Asociación de la Prensa, don Miguel Pelayo.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y contertulio el Inspector General del Cuerpo de Minas, don Guillermo López Bienert, que ha venido a pasar unos días entre nosotros.

Ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita Anita Tápia, para el joven comerciante nuestro querido amigo don Esteban Rifá y Liagostera.

En el próximo mes de Junio tendrá lugar la boda.

Por adelantado enviamos nuestra cordial felicitación a los novios.

Ha regresado de la Corte con motivo de las procesiones de Semana Santa, el estudiante Cartagenero D. Tomás Carreño, hijo del Secretario de este Ayuntamiento nuestro amigo y contertulio don José.

Con objeto de presenciar nuestras magníficas procesiones de Semana Santa, ha regresado de Madrid el estudioso joven cartagenero, nuestro amigo don Juan Iglesias.

PROBLEMA INTERNACIONAL

El motivo comercial.

Es indudable que todo nos aconseja una alianza con Inglaterra, y en consecuencia con los dos reinos poderosos que integran la entente. Si no fuera suficiente la contemplación de una carta geográfica, para llevar al ánimo indeciso el convencimiento de la utilidad de una determinación en tal sentido, bastaría acudir a la observación de la sed mercantil, cuyas mallas representan otros tantos hilos significativos de un tráfico exclusivamente franco anglo-español.

Que España puso su firma a tratados mercantiles celebrados entre todas las potencias europeas y muchas americanas y que en la actualidad no lucen con los pálidos colores de letra muerta, es bien cierto, lo contrario demostraría que los efectos de la ley del progreso no llegaron a alcanzarnos. Mas estos convenios ostentan un carácter superficial, formulario, técnico, que no arraigó en el uso, ni en los hechos que a la patria afectan de un modo directo, ya por su situación geográfica, ya por multitud de motivos, cuyo recuerdo y exposición no serían aquí pertinentes.

La realidad, es la existencia de un cambio verificado mediante la exportación de productos del país, y la importación de ciertas materias de necesidad primera, que vieron la luz en cielo extranjero. ¿A qué naciones hacemos referencia con ello?

No será bueno poner en tela de discusión, que los grandes yacimientos de carbón que surten a nuestros talleres é industrias, son de naturaleza inglesa esencialmente; que si no es cierto que el carbón asturiano reúne cualidades que lo hacen valioso, en escasez para la satisfacción completa de todas las necesidades del país, constituye una causa poderosa para desecharlo de toda consideración.

Por el contrario, fijemos la atención en el lugar de destino de nuestros minerales; no olvidemos el punto de término de nuestros fru-

tos; no apartemos la vista de otros tantos productos que salen de las entrañas hispanas, que integran el cargamento de grandes buques transportes, y observemos cómo Inglaterra en primer término, y Francia en menor cuantía los reciben, los acogen, y los utilizan. ¿Y no recomendamos al expuesto, por sí solo una unión con dichas potencias?

¿Qué lazos nos unen con las naciones que forman la Triple Alianza, que nos induzcan a quebrantar las ligaduras que con el oportuno nudo tenemos? Sutilmente los llamaré quien tal pretenda. No existen, no pueden existir, porque los ligamentos que tienen su origen en la voluntad de los hombres, no son tan fuertes como aquellos otros que la Naturaleza se sirvió crear repasando los territorios por sus fronteras, basculando por medio de ríos, arroyos, montañas, cordilleras, rodeándolos de mares profundos, y Oceanos inmensos.

Esto unido a la consecuencia funesta, pero lógica, de que una determinación aduana pudiera hundirnos en la miseria, en el caso de desoir las instancias de la entente, va marcando paulatinamente, la conveniencia de no separarnos del sentido que pretendemos, al dar el paso internacional.

Cartagena.

Lógicas consecuencias

Nos aseguran que la Junta de Damas Católicas ha acordado mandar por correo a los naturales de Asturias, un autor del periódico que en estas protestas ha levantado.

Nos afirman, asimismo, que personal del Ateneo de Asturias, de Adquisición destinado en esta ciudad cartas en el asunto para protestar por la inculcable conducta de un compañero que, lejos de retractarse públicamente de la injuria cometida, se ratifica en ella de una manera descarada.

NECROLOGIA

Rápida enfermedad ha puesto fin a la vida de nuestro respetable amigo el virtuoso sacerdote D. Angel Cabanellas Yllamaritín.

La noticia del fallecimiento del Sr. Cabanellas ha causado sentimiento general, pues el finado que en vida fue modo o de ministros del Alar y protector de los pobres, gozaba de grandes simpatías.

Descanse en paz el alma del finado, y al sentimiento que experimenta en estos momentos su familia, nos asociamos de todas veras.

Teatro-Circo

El próximo sábado comenzará a actuar en este hermoso coliseo la compañía cómica-dramática de la eminente actriz Carmen Cabeña que dirige D. Federico Oliver y en la que figuran los siguientes artistas:

Primer actor, Alfonso Muñoz. Lista de la compañía por orden alfabético: — Alfonso, Teresa; Bustamante, Carmen; Cabeña, Carmen; Caspejón, Pilar; Díaz, Eusebio; Lombera, Fraternidad; Montesinos, Ana; Nicolás, Concepción; Nuñez, Antonia; Pérez, Encarna; Zúñiga, Amalia. Actores: — Alcalá, Luis; Cabeña, Benito; Cabeña, Rafael; Fernández, José; Guirau, Pedro; Gómez del Fresno, Fernando; López, Pe-